

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..

આવાવરં મંદિરની ઘણ છે બંધારણ,
કિચાકાંડની યાત્રિક પૂજા છે બંધારણ,
ઉર્બ છે બંધારણ લોકશાહીના પ્રાણની -
ડૂબતાને બચાવતી ભૂજા છે બંધારણ

મારી મચડી,
બધા કાઠે છે સર્ક -
શાંત - સાત્વિક...
(ફળદ્રુપ બંધારણ)

છે 'ઉપયોગી -'
સોગંદવિધિ માટે -
'ગંગા' - સ્વરુપ
(હાથવગું હથિયાર)

ચિંતન

ઉત વા યઃ રહસ્ય પ્રવિદ્યાનમતો મર્ત મર્યયતિ હ્યેન 1
અતઃ પાહિ સ્તવમાન સ્તુવન્તમગ્ને માર્કનો દુરિતાય ધાયીઃ 11

ઉપરોક્ત શ્લોક ઋગ્વેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે. જે લોકો હંમેશા ઊંજાઓની નિંદા કરે છે અને દોષો શોધતા રહે છે. તેમનાથી બચવું ખોઈએ, કારણ કે તેમની પાસે રહેવાથી આપણો સ્વભાવ પણ તેમના જેવો જ થઈ જાય છે. કહેવત છે કે 'મનુષ્યને ઊંજાઓ તલ તો દેખાય છે પરંતુ પોતાની આંખનો તાડ દેખાતો નથી.' નિંદા કરવાથી મનુષ્યની દંષ્ટિ એવી બની જાય છે કે તેને સર્વજ્ઞ ખરાબ જ દેખાય છે. લોકોના સારા ગુણો તરફ તેનું ધ્યાન જ જતું નથી. જેમની સામે પોતાના સ્પષ્ટ કોઈ ઘટે નથી હોતું, સમયાન સહુપયોગી કોઈ યોજના નથી હોતી તેઓ જ પરનિંદામાં મગ્ન રહીને સમયને નષ્ટ કરે છે. ઊંજાઓને હલકા પાકીને પોતાની પ્રતિષ્ઠા વધારવાનું ચલણ આજકાલ સર્વજ્ઞ દેખાય છે. હંમેશા ઊંજાઓ ગુણ જુઓ, પણ દોષ પોતાના જુઓ, ત્યારે ખબર પડશે કે 'મુજ સે ભૂરા ન કોચ.' નિંદાથી બચીએ તો આપણું શુદ્ધિકરણ શક્ય છે.

સુવિચાર

- ભાવ ખાવાનો સ્વભાવ રાખવા કરતાં... ભાવ ભરેલો સ્વભાવ રાખતા શીખો, પુખ પુશ રહેશે - અમૃતમિદુ
- કોશિશે બહુત ક્રી સમજદાર બનને કી, લેકિન... પુશિયાં હંમેશા બેવકુફિયાં કરને સે મિલી - નરેન્દ્ર પંત
- 'છળ'માં બેશક 'બળ' હશે, પણ... 'પ્રેમ'માં આજે પણ 'હલ' છે - એસ. ભદ્રાચાર્ય
- જીભના શબ્દો અને શબ્દોનો વટ માણસનું મગજ નહીં એના બિસ્સાનો ભાર નક્કી કરે છે - કાંતિ ભટ્ટ
- વિશ્વાસ ઉઠી જાય પછી સોગંધની શરુઆત થાય - દિના કુલાલ
- જેવી રીતે સ્વચ્છ દર્પણમાં મુખ ચોખ્ખું દેખાય છે એવી જ રીતે શુદ્ધ મનમાં જ્ઞાન પ્રગટ થાય છે - સુધાંશુ મહારાજ
- આજનું ઓષધ : કેળાના ગરમાં આમળાનો ૨૫ ગ્રામ જેટલો રસ ભેળવીને લોહી શુદ્ધ થતાં ચામડીના રોગમાં લાંબાગાળે ફાયદો થાય છે.

બોધકથા

જ્યોર્જ વેસ્ટીંગ હાઉસના નામે ચારસો જેટલી શોધોની પેટન્ટ હતી. રેલવેમાં વપરાતી 'ઓટોમેટિક એરબ્રેક' તેમણે શોધેલી. એરબ્રેકની શોધ કરવામાં અને એની પાકી ચકાસણી કરવા માટે કેટલાક પ્રયોગો કરવા જરૂરી હતા. આ પ્રયોગો ખર્ચાળ હતા. આ પ્રયોગ કરવા માટે તેમણે અમેરિકાની એક સદર રેલવે કંપનીને એકબ્રેકના લાભ સમજાવેને વિનંતી પત્ર લખ્યો. એ રેલવે કંપનીના મુખ્ય સંચાલિકે તુમાખી ભયું વર્તન કરતા. જ્યોર્જના લખેલા કાગળ પર નોંધ મુકી. 'આવા બિનઅનુભવી મૂરખા પાછળ બગાડવા માટે મારી પાસે સમય નથી!' અને તે કાગળ જ્યોર્જને પરત મોકલ્યો. આવો તુમાખી ભયો જવાબ મળવા છતાં જ્યોર્જ નિરાશ ન થયો. તેણે બીજી રેલવે કંપનીનો સંપર્ક કર્યો. અંતે એક કંપનીએ જ્યોર્જનો પ્રસ્તાવ સ્વીકાર્યો અને પોતાના પ્રયોગ કરવા માટે ખર્ચ અને બીજી બધી જ સગવડો કરી આપી. જ્યોર્જનો પ્રયોગ સફળ થયો. અને આ એરબ્રેકની વાત અગાઉના અભિમાની મેનેજર પાસે પહોંચી. એટલે એણે જ્યોર્જને મનાવવા માટે બહુ પ્રેમાળ પત્ર લખ્યો અને પ્રયોગ રવા માટે મોટી રકમ ફાળવવાની ખાત્રી આપી. આ પત્રના જવાબમાં જ્યોર્જ એનો એ જ પત્ર પેલા મેનેજરને મોકલ્યો અને તેના પત્ર પર નોંધ લખી. 'આવા બિનઅનુભવી મૂરખા પાછળ બગાડવા માટે મારી પાસે સમય નથી.' આ એટલો કે 'નિષ્ઠાગતા એ અર્થવિરામ છે.' 'હાર' એ પૂર્ણવિરામ છે. નિષ્ઠાગતા એ પ્રયત્નો સાથે સંબંધ ધરાવે છે. માણસ કદી નિષ્ઠાગત જતો નથી. તેના પ્રયત્નો, નિષ્ઠાગત નિવરે છે.

બંધારણનાં નૈતિક મૂલ્યોનું પાલન

બંધારણ દિવસની ઉજવણી વખતે બંધારણના ઘડવૈયાની પ્રતિમા સમક્ષ કોંગ્રેસનાં કાર્યકારી અધ્યક્ષ સોનિયા ગાંધીના નેતૃત્વ હેઠળ વિપક્ષોએ કેન્દ્ર સરકાર સામે ધરણ કર્યાં અને મહારાષ્ટ્રમાં બનેલા કમનસીબ ઘટનાક્રમ સંદર્ભે સરકારને બંધારણની હત્યા ગણાવી. બીજી તરફ સરકારના હાકેમોએ બંધારણની પવિત્રતા સાચવવાના શપથ લઈ મોટી મોટી છતાં ખોટી ખોટી વાતો રગડાવ્યે રાખી. સવિશેષ બંધારણનાં નૈતિક મૂલ્યોના પાલન પર મહામહિમ રાષ્ટ્રપતિએ ભાર મૂક્યો. નૈતિક મૂલ્યો એટલે ક્યાં મૂલ્યો? મહારાષ્ટ્રમાં રાતોરાત રાષ્ટ્રપતિ શાસન ઉઠાવી લેવાનો કારણે નિષ્ણય 'નૈતિક' હતો? રાજ્યપાલે બંધારણનો અમલ કરાવવાની પવિત્ર ફરજ બજાવવાની હોય છે. મહારાષ્ટ્રના રાજ્યપાલ ભગતસિંહ કોશિયારીએ રાષ્ટ્રભક્તિ કરી હતી કે રાજભક્તિ? એમણે વિપક્ષી દળોની બહુમતીનો ખ્યાલ હોવા છતાં વહેલી સવારે જ ભાજપના નેતૃત્વ હેઠળ સરકાર રચવાનું આમંત્રણ પાઠવી દીધું હતું અને મુખ્યમંત્રી તરીકે દેવેન્દ્ર ફડણવીસ સાથે નાયબ મુખ્યમંત્રી પટે રાષ્ટ્રવાદી કોંગ્રેસના અજિત પવારને શપથ લેવડાવી દીધા હતા. આ શું બંધારણના નૈતિક મૂલ્યોનું પાલન હતું? રાજ્યપાલની ફરજ નહોતી કે પોતે બંધારણીય પદ પર બેઠેલા હોય ત્યારે સરકાર બનાવવા જેવી ગંભીર બાબતે થોડી ધીરજ રાખે? એમણે ફડણવીસને સમજાવવા જોઈ તો હતા કે એ નસીબીનો આમ ચોરીછૂટીથી ટેકો મેળવવાનું યોગ્ય ન ગણાય. કદાચ એનસીબી ટેકો આપવા તૈયાર થઈ હોય તો એના ધારાસભ્યોને હાજર રાખીને જ એ ટેકો વાસ્તવિક છે એની ખાતરી કરવી જોઈતી હતી. રાજ્યપાલે આમનું કંઈ જ કરવાને બદલે ઉપરના આદર્શ મુજબ ફટાફટ 'બંધારણીય' પ્રક્રિયા પૂરી કરી દીધી અને પૂરા અંશે કલાક પણ ન ચાલે એવી સરકારનો જન્મ કરાવી દીધો. આ કોઈ અજાણતાં થયેલી ભૂલ નહોતી. સિક્કતપૂર્વક બંધારણીય વ્યવસ્થાને અનુકૂળતા મુજબ મારીમચડીને આખું પરાક્રમ સંપન્ન થયું હતું. કણાટકમાં આવી ઉતાવળને લીધે રાજ્યપાલ વજુભાઈ વાળાની જે દુર્દશા થઈ હતી એથી પણ વધારે ખરાબ હાલત મહારાષ્ટ્રના રાજ્યપાલ ભગતસિંહ કોશિયારીની થવા પામી હતી. રાષ્ટ્રપતિએ 'રબર સ્ટેમ્પ' રાષ્ટ્રપતિ તરીકેના કટોકટીકાળના રાષ્ટ્રપતિ ફખરુદ્દીન અલી અહેમદને ભોંકા પાડી દીધા છે. હમ ભી કમ નહીં - એવા હુંકાર સાથે તેઓ સુપર રબર સ્ટેમ્પ સાબિત થયા છે અને પાછા બંધારણ દિવસની ઉજવણી પ્રસંગે બંધારણનાં નૈતિક મૂલ્યોના પાલનની સુક્રિયાણી ભાષણબાજુ કરે છે! દેશનો પ્રથમ નાગરિક શું આટલો વામણો હોય? - લોકશાહી રાષ્ટ્રના નાગરિકો માટે આ સવાલ સદાકાળ અનુત્તર જ રહેવાનો, કારણ કે હવે જે બંધારણીય વડાઓ નિમાય છે કે ચૂંટાય છે તે ફક્ત પશ્ચિમ ધોરણે અને પશ્ચિમ હિતોની રખેવાળી માટે જ એ સ્થાન માટે ગોઠવાતાં પ્યાદાં બની રહે છે. ચૂંટણીપંચને એક ઊંચાઈ પર પહોંચાડનારા ડી.એન. શંખ જવા અણિશુદ્ધ પદાધિકારીઓની ખોટ સવિશેષ આવા સમયે જ વર્તાશે. એ જ રીતે બંધારણને વફાદાર રહી હોવા પરથી હસતા મોઢે ખસી જનારા અદલબિહારી વાજપેયી જેવા વડાપ્રધાન પણ આવા સમયે જ યાદ આવશે.

જીવનનો દાખલો એવી રીતે ગણો કે મરણનો જવાબ સાચો આવે

મોત તારી કારી નિષ્કળતા ઘડીભર જોઈ લે, કેટલા હૈયે સ્મરણ મારા બિધાવી જાઉં છું. - હરીન્દ્ર દવે

જીવનમાં કેટલીક ઘટનાઓ હચમચાવી જતી હોય છે... હમણાં મિત્ર કમલેશ પટેલ વિદ્યાર્થીઓ સાથે આચાર્યશ્રીને જન્મદિવસની 'સરપ્રાઈઝ' આપી આ લાડકો શિક્ષક સદાયને માટે હાથતાળી દઈ છટકી ગયો... આ કલ્પનીય ઘટનાએ વિશાળ શૈક્ષણિક સંકુલમાં શૃવ્યવકાશ સર્જી દીધો!!

થોડાક સમય પહેલાં મારા પડોશી દાદા આખો દિવસ અમારા પરિવાર સાથે ગાળ્યો ને રાત્રે સૂવા ગયા ને તરત જ ચિરનિંદામાં સરી ગયા... એમના અણધાર્યા અવસાનથી સૌ દિવસો સુધી શુભ રહ્યા. અમારા બીએડ કોલેજકાળના સર્વપ્રિય અધ્યાપક માનનીય જોધાણી સાહેબ... હંમેશા એમનું વ્યાખ્યાન છેલ્લું હોય... સાહેબ વર્ગખંડમાં પૂરી તત્ત્વચર્ચાથી ખીલે... દરરોજની માફક સાહેબ ભવાદર્ બની વર્ગખંડમાં વરસી રહ્યા હતા... સમયનું ઓસણ પણ ન રહ્યું... એમના રસપ્રચૂર વ્યાખ્યાનના અંતિમ શબ્દો... "મારા વિદ્યાર્થીઓને કંઈ સ્મરણ જવાય તો મારું જીવન સાર્થક!!" આ અંતિમ ઉદ્ગાર સાચા ઠંધા... બીજે દિવસે જોધાણી સાહેબ અનંતની યાત્રાએ ઉપડી ગયા... એ મની સ્મરણચત્રમાં બહોળી માત્રામાં વિદ્યાર્થીઓ હતા... કવિ ઓડને ઈચ્છામૃત્યુ કલ્પ્યુ હતું. અને એમને એવું મૃત્યુ મળ્યું પણ ખરું... એમની ઈચ્છા મુજબ મિત્રો સાથે હોટલમાં રોકવા... કાલ્પનાક કર્યો... એમની પસંદનો શરાબ પીધો... એ પછી પથારીમાં રાતે નિદ્રામાંથી ચિરનિંદામાં સરી ગયા... જર્મન નવલકથાકાર હરમાન હસે પોતાના મૃત્યુના આગલા દિવસે જે કાલ્પ લખ્યું તેનું શીર્ષક હતું - 'બટકણી ડાળી પર.'

મિત્રો, આપણને જીવન તો મળ્યું છે પણ જીવન અને મરણની બાબતમાં આપણે ધારીએ એમ જ થાય એવું ન પણ બને.... ધાર્યું ધણીનું થાય... આપણને આપણી રીતે જીવન જીવવાની હોંશ હોય પણ... વિદ્યાર્થીને બીજું કંઈ મંજૂર હોય... આપણી મતિ અને કાળની ગતિનો સદાય પ્રાસ મળે એવું ન પણ બને... મૃત્યુ જીવનનો મર્મ સમજાવી જાય છે... જીવન તરફ જોવાની દંષ્ટિ જો સમુચિત રીતે કેળવાય તો મૃત્યુનું માંગલ્ય સમજાય... જીવન એટલે શિવનું જીવન મળવા આવવું અને મૃત્યુ એટલે જીવનનું શિવન મળવા જવું... આપણા શાસ્ત્રકારોએ આ રમ્યવિચાર આપી મૃત્યુની ભીતિ ઓછી કરવાનો સુંદર પ્રયાસ કર્યો છે. સાચે જ મૃત્યુ છે તો જ જીવનનો મહિમા છે. મૃત્યુ જ જીવનનો સાચો પરિચય કરાવે છે. દોસ્તો, જીવન તો કિકેટની રમત જેવું છે. કિકેટની રમતમાં કોઈ જ બેટ્સમેનને ખબર હોતી નથી કે કયો દડો એના માટે આખરી દડો છે... તેવી જ રીતે આજસને પણ કયો શ્વાસ એના માટે છેલ્લો શ્વાસ છે! મૃત્યુ નિશ્ચિત છે પણ એનો સમય અનિશ્ચિત છે. કિકેટની રમતમાં બેટ્સમેન કેટલા લાંબા સમય સુધી રમ્યો એ મહત્ત્વનું નથી પરંતુ એણે કેટલા 'રન' કર્યા એ મહત્ત્વનું છે. લાંબા સમય સુધી ધીમી રમત રમનાર ખેલાડી કંટાળારૂપ લાગે એમ ચેતનાશૂન્ય સુદીર્ઘ જીવન જીવવા પણ સૌ માટે કંટાળારૂપ બની જાય છે. ઓછા બોલમાં વધારે રન કરનાર કિકેટવીર જેમ વખણાય છે. તેમ અલ્યાયુધ્યમાં સત્કાર્યો કરી જનાર જીવનારનું હંમેશ સ્મરણ થાય છે. મરણની આગળ સ્વકાર્યનો અડધો 'સુ' ઉમેરાય એવું જ 'સ્મરણ' રહે.... એટલે જ કહેવાયું છે, 'We live in deeds and not in years' આપણે કર્યોમાં જીવીએ જીવીએ છીએ નહીં કે વર્ષોમાં... સંસ્કૃતમાં કહેવાયું છે, 'અનાયાસ મરણં વિના દ્યૈન્ય જીવનમ્' દીનતા રહીત જીવન અને અનાયાસ મરણ એ સાર્થકતાની નિશાની ગણાય છે... અલ્યાકાલીન જીવનપટને જે ઈન્દ્રનુપની માફક શણગારી શકે તો જ સાચું જીવનવિદ ગણાય...

સ્પર્શમણિ:
માણસ જેવા માણસ શણમાં ધુમાડો થઈ જાય એ કંઈ જેવી તેવી વાત નથી. - સંદીપ ભાટિયા

જીવનનો દાખલો એવી રીતે ગણો કે મરણનો જવાબ સાચો આવે. rasikvaland1965@gmail.com Mo. 9913426949

દુઃખી થવાનો ડર આજકાલ એટલો વધી ગયો છે કે દરેકે વ્યક્તિ પોતાની સંવેદનાને ફાંસી આપીને જીવે છે

તાજેતરમાં આપણા ગાંધીનગરમાં નિવૃત્ત જાજરમાન ફિલ્મ અભિનેત્રી રામેશ્વરીજી પધાર્યા હતા. ૧૯૭૭ માં આવેલી 'ફિલ્મ દુલ્હન વડી જો પિયા મન ભાયે' થી શરૂઆત કરનાર રામેશ્વરીજીનું સાદગી ભર્યું સાંવલું, પદમાળ વ્યક્તિત્વ મનમોહક હિસાબે 'લે તો આયે હી હમે સપનો કે ગાંવ મે પ્યાર કી છાંવ મે બીઠાયે રખના...' રામેશ્વરીજી પર ફિલ્મવાયેલ આ મીઠું ગીત આજે પણ એટલું જ મનપૂર્ણ અને વ્યાજુલ લાગે છે. હીટ ફિલ્મ 'આશા', જ્યારે ઝીણી-ઝીણી બાબતોની સુંદર ગૂંથણી થાય, એમાં સંવેદનાની છાલક વાગે, ઊર્મિઓની રંગપૂરણી થાય તો જો એક ફિલ્મ સુંદર બની શકતી હોય તો જીવન તો કેવું અદભૂત બની શકે!

તાજેતરમાં આપણા ગાંધીનગરમાં નિવૃત્ત જાજરમાન ફિલ્મ અભિનેત્રી રામેશ્વરીજી પધાર્યા હતા. ૧૯૭૭ માં આવેલી 'ફિલ્મ દુલ્હન વડી જો પિયા મન ભાયે' થી શરૂઆત કરનાર રામેશ્વરીજીનું સાદગી ભર્યું સાંવલું, પદમાળ વ્યક્તિત્વ મનમોહક હિસાબે 'લે તો આયે હી હમે સપનો કે ગાંવ મે પ્યાર કી છાંવ મે બીઠાયે રખના...' રામેશ્વરીજી પર ફિલ્મવાયેલ આ મીઠું ગીત આજે પણ એટલું જ મનપૂર્ણ અને વ્યાજુલ લાગે છે. હીટ ફિલ્મ 'આશા', જ્યારે ઝીણી-ઝીણી બાબતોની સુંદર ગૂંથણી થાય, એમાં સંવેદનાની છાલક વાગે, ઊર્મિઓની રંગપૂરણી થાય તો જો એક ફિલ્મ સુંદર બની શકતી હોય તો જીવન તો કેવું અદભૂત બની શકે!

આમળા-આરોગ્યની દૃષ્ટીએ

શિયાળો એટલે મોટાભાગના લોકોની ગમતી સીઝન. શિયાળામાં વધુ કેશ રહેવાય. અને શરીર પ્રત્યે નેચરલી જ થોડી વધુ સજાગતા પ્રવર્તે. ગાંઠકે આપણે શિયાળામાં ભરપૂર ખાવાની લીલી હાલતની વાત કરેલી. આજે આપણે શિયાળામાં ખવાતા એવા શરીર માટેના બેસ્ટ ટોનિક આમળાની વાત કરીએ. આમળાનું આયુર્વેદમાં પ્રચૂર વર્ણન છે. ખૂબ ઉપયોગીતા છે અને ખૂબ ઈમ્પોર્ટન્ટ છે. ત્રિકાળમાંના એક દિવસે એવા આમળા અનેકાધિક રીતે ગુણકારી છે. આમળાને અમૃતફલા અને વયસ્થા કલા છે, એટલેકે આમળાનું નિત્ય સેવન કરનારાઓ દિલ્લિપુષ્ય ભોગવે છે અને અકાલ મરણને પ્રાપ્ત થતા નથી. વિદામિન 'સી' ના પ્રચૂર સ્ત્રોત એવા આમળાના ગુણોને જાણીએ. આમળા શ્રેષ્ઠ રસાયણ ઓષધ છે. આયુર્વેદમાં આમળાને લગતા અનેક રસાયણ પ્રયોગો છે.. અમુક પ્રયોગોમાં તો એવા એવા વર્ણનો છે કે જે આજે આપણને પ્રેક્ટીકલી અશક્ય લાગે પણ આ અતિશયોક્તિયુક્ત વર્ણનો પાછળનો અનિર્દિષ્ટ સાર આમળાની કામુકતા અને પ્રભાવને સિદ્ધ કરે છે. આજથી લગભગ ૨૫૦૦ વર્ષ પહેલા લખાયેલ ચરકસંહિતામાં વર્ણીત આમળાના એક રસાયણ પ્રયોગ પર નજર કરીએ... "વ્યક્તિએ એક વર્ષ સુધી ફક્ત ગાયમાં દૂધ પર રહેવું, ગાયની મંત્રના કરવા અને બ્રહ્મચર્યનું પાલન કરવું. એક વર્ષ બાદ ત્રણ દિવસના ઉપવાસ કરી, શારીરિક શુધ્ધ થઈ, માગશર-ગોષ મહિનાની કોઈપણ તિથિમાં આમળાના વનમાં પ્રવેશ કરવો. મોટા ફળોયુક્ત ભરપૂર આમળા જેમા હોય તેવા વૃક્ષ પર ચઢીને આમળા લેવા. આમળાને હાથમાં લઈ બ્રહ્મનો જાપ કરતા કરતા 'આમા અમૃતનો પ્રવેશ થઈ રહ્યો છે તેવી ભાવાના કરવી' આથી તે આમળામાં અમૃતતાવનો સંચાર થશે. આમળા મધુરતાને પામશે. આવા આમળા જેટલા ખાવામાં આવે તેટલા હજાર વર્ષનું (હા, હજાર વર્ષ) દિલ્લિપુષ્ય વધે છે. મનુષ્ય સાક્ષાત દેવસ્વરૂપ બને છે અને લક્ષ્મી-સરસ્વતિને પામે છે. " છેને કોઈ સારું-ફાઈ ફિલ્મની સ્ટોરી જેવું વર્ણન... સ્વાભાવિક જ.. આ પ્રયોગ કરવો પ્રેક્ટીકલી અશક્ય છે, પણ એટલું તો ચોક્કસ કહી શકાય કે આપણા મહર્ષિઓને આમળા પ્રત્યે કેટલો સ્નેહ અને વિશ્વાસ હશે કે તેઓ આટલું અદ્ભૂત વર્ણન કરી શકે... આપણે ભલે આવા પ્રયોગો ન કરી શકીએ. પણ આમળાની સીઝનમાં તેનો ઉપયોગ તો કરી જ શકીએ. આમળાથી ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો. આમળાની ઈચ્છુનીટી વધે, સ્કીન સરસ થાય, વાળ માટે હિતકારી છે, તાવ મટે, શરીરની ગરમી દૂર થાય, ડાયાબીટીસ માટે ઉપયોગી છે, વીર્યવૃદ્ધિ થાય, શરીરમાં કયાયથી લોહી પડતું હોય (જેમકે નસકોરી, પાર્લસ કે વધુ પડતા માસિક) તેના શાંતિ થાય, બાળકોની મેમરી વધે, ભૂખ અને પાચન સુધરે... આવા કેટલાય ઉપયોગો છે આમળાના. હા, પ્રમાણભાન નહિ ભૂલતા. અતિની ગતિ નથી... જેને ખેટાશ વધુ માફક નથી આવતી તેઓ પણ સાચીવીને ઉપયોગ કરજો.